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Resumen Clase 0.5

= Funcién derivable en z,: Diremos que f : (a,b) —
R es derivable en el punto z, € (a,b) si existe el
limite:

f/(xo) — lim f(l’) — f(JUO)

T—T0 T —x,

O equivalentemente:

/ Y f(xo+h)_f($o)
f(wo) = lim, h

= Funcién derivable: Diremos que una funcién f :
(a,b) C R — R es derivable, si es derivable para
todo z, € (a,b)

= Derivadas conocidas: Algunos resultados tipicos
son:

o () =1

° (xn)l — ’I’LLI?n_l

o (sin(x)) = cos(x)

(cos(x)) = —sin(x)
o (In(x)) =
o (¢") =

(

o (cte) =

= Reglas de derivacion: Se obtienen a partir de las
propiedades de los limites:

o (f+9) (o) = f(20) + 9 (o)
o (f9)(wo = f'(o)g(wo) + f(20)g'(20))
N <f)/(:co) f'(%0)g(w0) — fl20)g' (%)

g 9(o)?

= Regla de la cadena: Sea f diferenciable en z, y
sea g diferenciable en y = f(z,), entonces go f es
diferenciable en z,, y ademas:

(g0 f) (wo) = g'(f(@0)) - f'(xo)

P1. Calcule las derivadas de las siguientes funciones utilizando las reglas béasicas

a. f(z)=2*+322 -6
b. f(z)=(a+2x)Va—=x
c. f(x)=tan(x) 1 ,
d. f(z) = sen(z) + % 3.2
22
e J@)= x ; sen(x)
_ 2x° +4x
£ S cos(x)

i f(r) =

jo flx) =

1 1
g f(z)= NG + Vx + tan(z) + fan(z)
22n(x
b flx) = cols(i))

e’ + sen(x)
rer
ecos(x)

1 — sen(x)

P2. Calcule las derivadas de las siguientes funciones utilizando regla de la cadena

322

a. f(z)
f(z) = (¢ + 42 + 6)*
c. f(z)=sen?(x)

e

d f(z) =
e. f(z)=
£ fla)=

V323 + 4z
1+
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g f(z) = tan (;) i f(z) = In(z +VI+2?)

. o 2 +3x+1
h. f(z) = etan(@®)+e? I f(@) = In(3x)
P3. Considere las funciones

)=

cos = 5
et _ e T

() —

sinh(zx) 5
_ sinh(x)
tanh(z) = cosh(z)

a) Derive cosh(x).
b) Derive sinh(x).

c¢) Use lo anterior para obtener la derivada de tanh(z). (use reglas de derivadas para fracciones)

P4. Calcule las siguientes derivadas por definicién:

a) f(z) =V c) g(x) =¢€"
b) h(z) =22+2 d) u(z) =In(x)

P5. Considere la funcién y estudie su crecimiento:

I Hégalo por el método tradicional, el cual supone 1 < x5 y demostrar que f(x2) — f(x1)j0 6 /0, lo
cual nos habla de su crecimiento. Ojo con la paridad de la funcién, y ademéas que intervalos debo
estudiar.

II Hagalo mediante derivada y su definicién, ;Te la sabes no?

P6. Calcule las siguientes derivadas:

2?2 — tan?(z)

a) J(z) = 2x + sec(x)
b) I(z) = sin(z¢@) + cos(x*"(*))
¢) gla) = (cos(a))+n®
d) h(z) = (7% + 27)(xsin(3z) + 2v/3)
e~
) f) =
f) g(z) = In[arcsin(y/x)? + cos(z)]
g) h(l‘) —_ $arctan(1/x)
P7. Una particula se mueve por el eje OX de modo que su posicion estd dada por la férmula
1
2(t) = 1+ aekt

donde a y k son constantes positivas. Determine la velocidad de la particula en funcién de ¢

P8. Estudie el crecimiento de las siguientes funciones
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P9. Sea f(z) = &

21
a)
b)
c¢) estudie crecimiento
d) Esboce el grafico de f
e)
biyectiva?
P10. Aporte
[R.P5]

Determine dominio, recorrido, ceros, signos y paridad de f

Encuentre, si existen, asintotas verticales y horizontales

Estudie la inyectividad y sobreyectividad de la funcién f : A — R. ;Bajo qué condiciones f seria




BACH 1°CT IES Complutense

Tema 16. DERIVADAS Resumen
Tasa de variacién media de una funcién f(x) enun A 1)
intervalo [a, b] se define como ﬂépj - fa)
TVM[a,b]:M A ]
b— -~

La TVM da la variacion unitaria de f(x) entre a 'y b.

La TVM coincide con la tangente del angulo o que da la
pendiente de la recta secante a la curva f(x) que pasa
por los puntos P y Q de ella.

Derivada de una funcién en un punto

La funcién f(x) es derivable en el punto x = a
PPACEIO RN AC)

h—0 h

Mide la tasa de variacidn instantdnea en el punto.
Este limite recibe el nombre de f“(a), y existe
cuando resulta un nimero real finito.

si existe el limite:

Ejemplo: Dada la funcién f(x)=—x> +4x, su derivada en el punto x = 3 vale

vy 1 S BT — f3)
f(3)—{llm0T-

Como f(3+h)=—B+h)>+4(3+h)=-h>-2h+3 y f(3)=3, se tendri:
@) =l 2373 e, T 22 M) oy =2
h—0 h h—0 h h—0 h h—0
Luego, f'(3)=-2.
5
Interpretacidon geométrica de la derivada 4
La derivada, f“(a), es un nimero que da el valor de la pendiente 3
de la recta tangente a la curva f(x) enel punto P = (a, f(a)).
La ecuacién de dicha recta tangente serd: y — f(a) = f'(a)(x —a)
Ejemplo: La recta tangente a la funcién f(x) =—x” +4x enel
punto de abscisa x = 3, serd: y—f(3)= f'3)(x—-3). o A J\\i il

Y como f(3)=3y f'3)=-2 seobtiene: y—3=-2(x-3) = y=-2x+9

Derivabilidad, continuidad y derivadas laterales.

Para que una funcién sea derivable en un punto son precisas dos condiciones:
1. Que la funcién sea continua en dicho punto.
2. Que las derivadas laterales existan y coincidan en ese punto.

Geométricamente significa que la tangente a la curva en el punto (a, f(a)) —
es la misma tanto si se traza por la izquierda como por la derecha. //':/ ’
Las derivadas laterales no coinciden en los puntos angulosos, en los picos e

de las funciones. Por tanto, en esos puntos no existe la derivada. ;

« La relacion entre derivabilidad y continuidad es la siguiente:
“si f(x) esderivableenx =a = f(x) escontinuaenx =a”

El reciproco no es cierto. Esto es, f(x) es continuaenx =a =5 f(x) es derivable en x = a.

Matematicas 1
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Reglas de derivacion para las operaciones con funciones
1. Derivada de una constante por una funcién:

F(x)=k-f(x) = (F))= (k- f(0))=kf'(x)
2. Derivada de una suma o diferencia de funciones:
F(x)=f()+g(x) - (F)=(f(x)+g@®))= f(x)+ g )

3. Derivada de un producto de funciones:

F(x)=(f-@)x) = f(x)-g(x) = (F))=(f(x)gx)=f x)g(x)+ f(x)g'(x)

4. Derivada de la opuesta de una funcién:

F(x)z(l}x):L R (F(x))’:( 1 j W

f f(x) f)  (fx)?

5. Derivada de un cociente de funciones:

Foy=1% (F(x))’=(f (’C)] _ S 080~ S (g )
(%) g(x) (g(x))

6. Derivada de la funcién compuesta:

F(x)=f(gx) = (F)=(fg®) = f(gx)g )

TABLA DE FUNCIONES DERIVADAS

Funcién simple Derivada Funcion compuesta | Derivada
y=c y=0
y=x y=1
y=x",VneR y=nx"" y=(f(x)",Vn y=n(f(x)"" f(x)
L1 )

y=ix 2 TN 2F
y=a',a>0 y=a"lna y=a’™,a>0 y=f'(x)a’ Ina
y= e* y'= er y= ef(x) y'= f/(x)_ef(x)
y=log,x V= lloga e y=log, f(x) y= MIOga e

x fx)

1 R AC)
y=Inx y== y=Injf(x) y=a—

x f(x)
y =senx y'=cosx y =sen f(x) Y= f(x)cos f(x)
Yy =CosXx y’= —sen x y =cos f(x) y=—f"(x)sen f(x)
y=tag x y'=1+tag’x y =tag f(x) Y= F )1+ tag® £ (%))
y = arcsen x y= ! f(x) y= A

= = y =arcsen f(x =
1-x* VI=(f(x)?
J = arccosx R £ y=— S ®
= = y = arccos f(x =
1-x* VI=(f(x))?
1 )

y = arctag x y'= y = arctag f(x) Y=

1+ x? 1+(f (1)’
Notacién: La funcién derivada suele denotarse: f'(x); y= f'(x); f'(x)= @ 0 y= ? .

X X
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